
 

 

 

 

 

      人が育つ関わりを～縦・横・ナナメの関係で   
居武士小学校長 井坂 裕一 

◆今月を振り返り、１日をクローズアップしなさい…。仮にそう言 

われたら、「ふれあいコンサート」を取り上げます。４年ぶりの開 

催でした。地域の実行委員の皆さんも、手探りで一歩ずつ。様  々

なご苦労があったことと思います。居小も同様、職員も子どもた 

ちもほぼ、総入れ替えしています。新たなチャレンジでした。 

しかし、練習を始めた子どもたちの表情は、実に印象的でした。 

高学年は、新たな楽器に触れる時間を心待ちに…その気持ちの高 

揚を、授業で学ぶ短歌に謳うほどの入れ込みようでした。低中学 

年は仲間と踊ったり歌ったりする時を本当に楽しんでいました。 

 

◆子育てにおいて「生活リズム」が大切なのは、みなさんご存じの通り。当たり前の様に過ぎていく日々のスケジ 

ュール。そこにあるリズム、メリハリが、心身に栄養を与えます。「学校づくり」も、実は同じです。学校のス 

ケジュールに「メリハリ」があると、子どもに新たな目標や楽しみが生まれ、自然と躍動してきます。今回の 

「ふれコン」を前に、弾むような表情で練習する子どもたちを見て、思いました。このイベントへの再後援を決 

め、校内でもわずかながら練習を取り入れる方向に舵を切って正解だったと･･･。コロナが始まって以来、「例年 

通り」が通用しません。思えば「判断」「賭け」の連続ですが、「吉」と出てくれたことに安堵した月間でした。 

◆鳥の心持ちで全体を俯瞰してみると、このイベントの価値は、さらに大きく感じられます。子どもたちの楽器練 

習に快く付き合ってくださる地域の方がいます。発表当日までに子どものバックで演奏しようと準備してくれ 

る方がいます。実行委員の皆さんの声かけにより、子ども園の子どもたちから、訓中、訓高、卒業生が結成した 

高校生バンド、地域の方…多方面からの参加があり、会場は大賑わい。いずれの発表へも応援や合いの手、拍手 

がありました。温かい取り組みだと、改めて実感しました。 

 

◆10 日、町の PTA 連合会と社会教育の連携による講座「どう向き合う！こどもの思春期」が公民館で開かれ、 

居小からも10名の会員が参加しました。講師の河野和枝さんは、様々な家庭状況が見られる都心で長く暮ら 

され、困窮家庭を数多くサポートされてきました。「昔の思春期」と「今の思春期」は違うこと。時代は変わっ 

たこと。そういった時代背景の相違を前提に、講座の締めとして、以下のように語られました。 

〔親に向けて〕 

 ～今どきの子どもと関わるには、「寄り添い支援･･･同伴型」がよい。「子どもの人格の尊厳」を忘れず、「甘え」 

を引き受けて、丁寧に聴いてあげる。そして、子どもの自己決定を尊重した上で話し合い、成長を見守る気持   

ちを「言葉」にして伝えてあげることが、親の構えとして大切～ 

〔地域に向けて〕 

～「家族」という縦の関係や「学校」という横の関係だけでなく、「地域の多様な人」とのナナメの関係が重要。 

過剰な制約がなく、ほっこり、自分が肯定される場がある･･･そんな地域が、子育ちや親育ちには必要～ 

 

ふれコンのような「ナナメ」の人とのつながりが、日常的に、気軽に、空気のように、この地に続きますように･･･

                                          

訓子府町立居武士小学校 学校だより 第４号 令和５年７月２４日 

【校是】 『 やさしく かしこく ねばり強く』 

～第20回ふれあいコンサート～ 

あいにくの空模様でしたが、音楽を通して、 

世代を超えて「ほっこり」しあえた一時でした。 

居小ホームページ ご覧下さい  

この QR コードを携帯電話で読

み込むと、居小の日々の様子を

ご覧頂けます。 

 

 

 

 



    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ３日（木） 津野町交換留学帰町 

４日（金） 夏休みプール 

８日（火） 夏休みプール 

１０日（木） 学校閉庁日 

１１日（金） 山の日（祝日） 

１４日（月） 日出盆踊り 

       学校閉庁日 

１５日（火） 学校閉庁日 

１７日（木） 夏季休業最終日 

１８日（金） 夏休み作品展（２４日迄） 

交通安全街頭指導 

２２日（火） 5 時間授業・水泳学習⑤ 

２４日（木） 朝の読み聞かせ会 

放課後プール 

２９日（火） 後期児童会役員選挙 

３０日（水） 劇団四季「心の劇場」 

３１日（木） 放課後プール 

 

 
・朝の読み聞かせ会     …川戸洋子さん 

・消費教育    …労金北見支店職員 2 名 

・スイカの寄贈       …高橋徳男さん 

 

 

 

7 月 5 日（水）、学校近くのオロムシ川で

川遊びを体験しました。水深の浅い川のた

め、子どもたちはどんどん川へ入っていき、

網を使って魚を捕っていました。地域の自然

に親しむよい機会となりました。 

 

 

 
 7 月 25 日（火）から始まる夏休み。子ども

たちには、勉強も運動も頑張ってほしいと思い

ます。そして、いっぱい楽しい思い出をつくる

ことができたらよいですね。 

 休み中は、水の事故・交通事故等が増加する

傾向にあります。外出の際には、子どもに声掛

けをお願いします。 

〇夏の寺子屋  

 7月 25日（火）～27日(木)10:00～11:30 

〇夏休みプール（居小発 14 時 プール発 16 時） 

 7 月 2５日(火)、2８日（金）、 

8 月１日(火)、４日(金)、8 日(火) 
 

 7 月 13 日（木）・14 日（金）の 1 泊 2 日、6 年生 

の 5 人の子どもたちは、修学旅行に行ってきました。 

何回も行った事前学習会などですっかり仲良くなった

訓子府小学校の 6 年生と、素敵な思い出をいっぱいつくることができました。 

 

 

 

 

 7 月 6 日（木）全校一斉に体力テストを

行いました。1 年前の自分や全国の成績と比

べるなど目標を持ちながら取り組むことが

できました。雨天のため外での測定は後日と

なりましたが、体育館で元気いっぱい体力測

定に臨んでいました。 

 

旭山動物園。記念写真を撮っていたときは

気持ちの良い天候だったのですが…。天候の

急変に会い、ちょっとびっくりしました。 

サイパル旭川市科学館での

超低温実験では、科学の不思議

を体験することができました。 

2 日目の自主研修では、慣れない

公共交通機関を使っての移動も経

験することができました。 


